



「胜利」归来

下月对外开放
胜利电影院完成修缮

最近,位于乍浦路、海宁路路口的胜利电影院完成修缮,其独特的中西合璧风格成为一道靓丽的城市风景线。特别是夜幕降临之后,在电影院外立面变幻的灯光映射之下,这栋历史建筑显得美轮美奂,不少市民纷纷驻足打卡。

如今,重新归来的胜利电影院将带给我们一部什么“好戏”?经过修缮之后的老建筑内部是什么样子的?近日,新闻晨报·周到《上海会客厅》节目走进胜利电影院一探究竟。



恢复影院最初的风貌

推开影院大门走进电影院时,一股海派的复古风扑面而来。正在现场忙碌的新耀影视总经理、胜利电影院主人沈斌告诉记者,胜利电影院所在的建筑历史悠久,迄今已经有近百年的历史。在对这栋老建筑修缮过程当中,设计方和施工单位考虑到许多细节并加以完善,以恢复电影院最初的历史风貌。

例如,作为影响建筑整体视觉效果的关键,设计师花了很多的心思在其中,参考借鉴了上世纪二三十年代的建筑方式,最终采用了水砂石的建筑工艺。外墙表面看上去比较简单,实际上在施工过程当中有多道工序,很花时间。电影院的大门虽然采用了铜质材料,但做成木质视觉效果,地面则恢复了早期的水磨石。

沿着楼梯一路上,木质扶手和铁艺栏杆都很有特色,采用了 ArtDeco (装饰艺术,是世界建筑史上的一个重要风格流派) 风格。

很多路过的市民朋友包括一些网友认为,电影院上面的那栋建筑看上去有点像一座庙,特别是和《大闹天宫》当中孙悟空变身的那座庙宇造型非常接近,那么,电影院上面这栋中式建筑是座庙吗?

在楼顶的中式建筑外面,沈斌向记者解释:“其实这并不是庙宇造型,而是属于中国塔式建筑,带有中国古典复兴风格,我们按照 1928 年罗德公司的原始图纸重新还原了这座塔楼。塔楼顶部邀请了行业内的老师傅来现场进行施工,基本采用了手工工艺,另外考虑到安全因素,塔楼内部做了钢结构加固。”

在二楼和三楼有不少电影器材,还有灯光和场景布置,工作人员正在沟通拍摄细节。他们在忙什么呢?原来,从 2020 年接触胜利电影院改造项目以来,随着项目的逐渐推进和深入,作为电影人的沈斌了解到一些关于中国电影发展史和影院业不为人知的一些历史情况:“这其中包括了中国电影发展的一些事件,作为电影人,我觉得应该把这段人文历史用电影画面的形式记录下来。”

打造中国电影人集散地

沈斌说:“这部纪录片,从电影院修缮项目开始搭第一根脚手架就开始了。纪录片的名称叫做《胜利往事》,总时长 20 分钟。跟以往纪录片所不同的是,我们是通过电影的表现形式和叙事风格来拍摄的,所以会看到这里有很多分镜头都是场景。整个纪录片团队的建组拍摄差不多是半年时间,从外景到教授专家的采访,包括故事的梳理,后期会用半个月时间做配音和剪辑,加上调色,希望能在 7 月中旬将这部纪录片完整呈现给大家。”

据悉,在这部纪录片当中,上海现存的各个老电

影院建筑和相关历史痕迹都有镜头出现,包括上海国际电影院、虹口大戏院遗址、奥迪安大戏院旧址等 10 处场景。在拍摄现场,记者遇到了纪录片中出现的两位嘉宾,上海交通大学李亦中教授与同济大学汤惟杰副教授。

上世纪二三十年代,上海电影业呈现出一片繁荣景象。在上海电影博物馆的内景拍摄现场,作为影视研究专家,李亦中介绍了当时沪上影院的放映情况:“当时上海大大小小的影院有四五十家之多,每天大概有 3 万多人次观影。人们看的是电影,听的是电影,谈的也是电影。当时上海的影院按照设施等级分为一至三轮放映。新上市的影片,首先在一轮电影院播放,而后依次递减,票价也相应降低。不论是进口片还是国产片,都遵循了这一发行规则。”

随着电影镜头的切换,场景从老马路转回到了现代。作为上海电影评论学会副会长,汤惟杰在四川北路行走并介绍:“当时,在仅有几百米的‘剧场圈’里,就有三十多家戏院及电影演映场所,这几乎是当时中国电影放映业的半壁江山。其中,当时位于‘电影金三角’地带的这家老电影院(开业前原名好莱坞大戏院)尤为突出,无论从建筑风格,还是观看人群,都与当时大光明电影院的时髦(风格)截然不同。”

拍摄间隙,汤惟杰介绍:“胜利电影院是一家三轮(第三轮电影放映)影院,原名好莱坞大戏院,是由广东商人张志标于 1928 年创建。影院是一栋中西合璧风格的 3 层建筑,楼顶古典风格的塔楼尤为突出,从空中看整个建筑好似一艘大船。影院的一层早期为商铺,二三层是挑空的观众席及舞台。戏院于 1929 年 2 月 11 日开业,此后戏院的所有权几经易手,先后更名为国民大戏院、威利大戏院等,1949 年 12 月正式改名为胜利电影院。”

在二楼,有一台意大利生产的老式胶片电影放映机,非常巧的是,这台放映机的牌子也叫“胜利”,与胜利电影院名字有缘,而这台电影放映机今后将放映艺术电影。

谈到胜利电影院今后的功能和定位,沈斌表示:“第一,我们是希望能将其打造成一个中国电影人的集散地,这个集散地实际上包括了举办与电影相关的各种展览、研讨活动,当然还有艺术电影的放映;第二,我们会通过电影元素和品牌相结合去推出各种活动。”

沈斌说:“胜利电影院将在 6 月份正式对外开放,届时希望广大市民多多关注。”

文/晨报记者 严峻峻
图/见习记者 陈燕菁



制图/潘文健

<p>上海东飞环境工程服务有限公司 运营部经理:谈震 荣获 2023年 上海市五一劳动奖章</p>	<p>上海包鑫装饰工程有限公司(机械) 荣获 2023年度宝山区工贸行业 安全生产标准化达标企业</p>	<p>上海建立电镀有限公司 入库登记编号:202331011608014357 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业</p>	<p>上海锐争工程技术有限公司 入库登记编号:202331011508013973 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业</p>
<p>上海中铭建设发展有限公司 董事长:王红生 荣获 2023年 上海市五一劳动奖章</p>	<p>上海市崇明瀛洲助老服务社 堡镇项目组 荣获 2023年 上海市工人先锋号</p>	<p>上海熙福汽车销售服务有限公司 荣获 2022年度上海市机动车维修 行业质量信誉考核等级AA企业</p>	<p>牛西信息技术(上海)有限公司 入库登记编号:202331011200011697 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业</p>
<p>上海双木散热器制造有限公司 荣获 2023年 上海市五一劳动奖状</p>	<p>上海林同炎李国豪土建工程咨询有限公司 荣获 2023年 上海市五一劳动奖状</p>	<p>上海大众交通汽车修理有限公司 荣获 2022年度上海市机动车维修 行业质量信誉考核等级AA企业</p>	<p>上海工众机械技术有限公司 入库登记编号:202331011408013637 荣获 上海市2023年 入库科技型中小企业</p>